

新論壇就 2016/17 年施政報告及財政預算之建議 支援新興產業 推動青年上流 減輕中產負擔

2015年12月24日

儘管香港經濟表現平穩,幾乎全民就業,但樓價高企,中產和青年人欠缺上流和發揮的空間。新論壇認爲,政府在持續增加房屋供應、落實扶貧措施之餘,特區政府應在扶助新興產業上擔當更積極的角色。故此,新論壇要求現屆政府在餘下兩年任期,以推動新興產業,支援中產爲目標,並就此提出以下建議。

一•把握機遇 拓展內地發展商機

雖然內地經濟發展存在一定隱憂,但仍是世界經濟增長的主要動力,特別是一帶一路政策、亞洲基礎設施投資銀行,以及自由貿易區對香港整體及私人業務發展會有正面影響。中央政府亦提出在「十三五」期間,要提升港澳地區在國家經濟發展和對外開放的作用,支持鞏固香港國際金融、航運、貿易三大中心的地位。故此,特區政府需積極主動發揮香港的獨特角色,加強與一帶一路框架下的經濟體系的合作和交流,為港商拓展內地商機。新論壇建議,各相關的政策局需評估香港各行業的自身優勢,緊密掌握內地的經濟發展趨勢,向香港業界提供即時的信息,助香港企業拓展業務。以創新及科技局爲例,近年國家大力發展電動車,特區政府應更密切了解國家的發展,爲業界開拓機遇,帶動香港創新科技的發展。

二・設文化體育旅遊局 開拓青年發展空間 提供優質就業職位

香港的產業結構單一,四大支柱行業佔了本地生產總值近六成,部份行業可提供的優質就業職位不多,以旅遊業爲例,在 2013 年業界佔了全港總就業人數 7.2%,但僅能佔本地生產總值 5.0%,而過度依賴低消費的旅客作爲客源,亦欠缺增值能力。新論壇一直倡議推動設立香港新經濟增長點,提供優質就業職位。繼設立創新及科技局後,新論壇建議成立「文化體育旅遊局」,將文化創意、體育及旅遊相關的政策集中由一個新的政策局處理,就本地文化和體育盛事作更佳的配合,提升城市魅力和吸引力,爲香港創造優質就業職位,同時也可提升社會自豪感和歸屬感,促進產業多元化。



三 · 助中小企應對微商發展挑戰

近年微商和電商發展迅速,提供了更方便、更直接的銷售模式,改變了生產商、代理商及消費者的關係,這種新興銷售模式對香港傳統的中小企帶來挑戰和機遇。爲了協助中小企應對挑戰,新論壇認爲特區政府應增加對中小企的培訓和教育工作,讓他們能了解微商發展的影響,並提供經驗分享和交流的平台,支援業界應對挑戰。另外,政府亦需檢討目前的法例,包括微商的支付交易平台,監管網上售賣的商品,以堵塞漏洞及加強對消費者的保障。

四·減輕中產負擔 還富於民

政府在過去3年,持續投入資源於扶貧工作,然而,在財政出現可觀盈餘的前提下,政府給予中產的稅務寬減多屬一次性。雖然政府在上屆開始,較大幅度調高了子女免稅額,然而,大部份的免稅額仍未能按通貨膨脹調整,故此,新論增提出以下建議,減輕中產負擔:

- 1. 繼續提供一次過,上限為 30,000 元的薪俸稅/個人入息課稅寬減,並繼續提供差餉寬稅。
- 個人基本免稅額已經有四年未調整,期間通脹已近15%,故此,建議 提高個人基本免稅額兩成,由120,000元提升至144,000元,以減輕中 產的負擔。
- 3. 有鑑於人口老化嚴重,爲支援中產供養長者,建議供養父母/祖父母/ 外祖父母的基本免稅額及額外免稅額,應調升兩成,至最高爲 48000 元。
- 4. 增設免稅項目減中產負擔:新論壇一直倡議政府新設四項免稅額,這 包括設立私人醫療保險免稅額、增設大廈維修免稅額,以及增設私人 樓宇租金免稅額,以減輕中產人士的負擔。

-- 完 --